                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 
············海南省2014年初中毕业生学业水平考试
化学科试题
（考试时间：60分钟   满分：100分）
可能用到的相对原子质量：H—1  C—12  N—14  O—16
一、选择题(本大题共14小题，每小题只有一个选项合题意，每小题3分，共42分)
1. 2014年-6·5一世界环境日中国主题为：“向污染宣战”。 下列有关环境的说法不正确的是：
A. PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5μm的颗粒物
B. 雾霾是一种自然现象，对人体健康影响不大
C.二氧化碳是主要的温室气体之一
D. 汽车尾气是城市空气的污染源之一
2.在课堂上，老师演示了右图所示实验。容器A中溶液变红．B中溶液不变色，该现象说明：
    A.分子可以再分
B.分子在不断地运动
C.分子之间有间隔
D.分子是保持物质化学性质的最小粒子

3. 下列变化属于物理变化的是：
A.碳铵分解     B.钢铁生锈        C.羊毛燃烧       D.干冰升华
4. 下列各种物质中，由离子构成的是：
A.Fe            B.H2O            C.NaCl          D.CO2
5. 下列实验操作中，正确的是：





A.加入固体粉末    B. 读取液体体积   C. 稀释浓硫酸     D. 过滤
6. 下列化学用语与含义相符的是：
A. 30—3个氧元素           B.SO3—1个三氧化硫分子
C.O3—3个氧原子            D. F (+3)e —1个铁离子
7. 根据下表中的信息，推断出的元素一定合理的是：

	
	元素信息
	元素名称

	A
	常见的金属元素，人体缺乏该元素会导致贫血
	铁

	B
	存在于人体骨骼中，缺乏该元素会发生骨质疏松
	钠

	C
	这种元素在空气中含量第一
	氧

	D
	这种元素在地壳中含量第一
	硅



8. 化肥为保证粮食丰产起了重要作用，下列化肥属于磷肥的是：
A.NH4HCO3       B.K2SO4          C. KNO3       D.Ca（H2PO4）2
9. 下列各种实验仪器中，主要制作材料属于金属材料的是：


 (
A.
试管
           B.
蒸发皿
        
C
.
铁架台
            D.
胶塞
)






 (
Se
硒
78.96
)10. 我省澄迈县盛产富硒西瓜，右图是硒元素在元素周期表中部分信息，下列有关说法正确的是：
A. 硒元素属于金属元素
B. 硒元素的相对原子质量是78.96g
C. 硒原子核内有78个质子
D. 硒元素的原子序数为34

11.实验室内用块状固体碳化钙制取乙炔（C2H2），该反应比二氧化锰催化过氧化氢分解更加激烈，所选发生装置最合适的是：
 (
A.               
B.
                 C.
              
 D.
)







12. 20℃时，在三个各盛有100g水的容器中分别加入甲、乙、丙三种纯净物（不含结晶水，不与水反应）各10g，充分溶解后，情况如下表：
	物质
	甲
	乙[来源:学.科.网]
	丙

	未溶解固体的质量/g
	5
	2
	0


下列说法正确的是：
A.所得溶液一定都是饱和溶液      B.丙溶液一定都是不饱和溶液
C.丙溶液溶质的质量分数最大     .D. 20℃时，甲的溶解度最大
13. 生活中—些物质物质的pH值如下图所示：
 (
pH 2       3     4    5      6      7      8      9     10     11
          
橘子
        
西瓜
                
牙膏
       
肥皂
   
草木灰
)



以下说法错误的是：
A.西瓜汁显酸性              B.胃酸过多的人不宜吃橘子
C.肥皂水可以使紫色石蕊变红  D.草木灰可改良酸性土壤
14.下列除去杂质（括号内为杂质）选用的试剂正确的是：
 A.H2（水蒸气）---浓硫酸        B.CaO（CaCO3）---稀盐酸
C.Cu（CuO）---蒸馏水          D. NaOH（Na2SO4）--- BaCl2溶液
二、填空题（每空2分，共24分）
15.从下列物质中选择填空（填序号）：①生石灰②小苏打③氧气④聚乙烯
（1）可用来制作糕点的是               ；（2）可用来切割金属的是               ；
（3）可用作塑料薄膜的是               ；（4）可用于干燥食品的是              。
 (
水
 
柠檬酸
二氧化碳
 
蔗糖
)16.右图是一瓶刚开启的“XX牌”碳酸饮料的示意图。请回答：
（1）该饮料属于          （填“纯净物”或“混合物”）；        
（2）开启时，大量的气泡从罐内冒出，说明随着压强的减小，气体的         减小。


17. 在我省文昌建成的航天基地发射卫星的火箭将使用液氢作为燃料。请回答：
（1）氢气在氧气中燃烧的化学方程式                                    ；
（2）使用氢能的一个优点                                    ；[来源:学&科&网]

（3）为了研究氢气的爆炸极限，需要收集不同纯度的氢气。如何收集—瓶纯度为80%的氢气？［VH2∶V（空气）8∶2］                                              。

18. 乙醇（C2H5OH）俗称酒精，在生产、生活及实验中用途广泛。请回答：
（1）乙醇属于        （填序号）；
①氧化物        ②碱       ③有机物
（2）将少量碘加入酒精中，充分搅拌至碘溶解，酒精在这里可称作         （填序号）；
①溶液           ②溶剂               ③溶质
（3）己知乙醇不完全燃烧时，产物为二氧化碳、水和一氧化碳。现有46g乙醇不完全燃烧，经测定生成二氧化碳70.4g。则该反应的化学方程式为                             。
[来源:学§科§网]
三、简答题（共10分）
19. 实验室配制溶质的质量分数为10%的NaCl溶液，经检验所得溶液的溶质质量分数偏小。请从实验操作上分析造成误差的两点原因。


20. 东晋炼丹家葛洪在<抱朴子·内篇）中描述了许多物质的性质及其变化。如“以曾青
涂铁，铁赤色如铜”，“ 曾青”是指可溶性铜盐，请写出该反应的化学方程式，并指出反应
类型。



四、实验题（每空2分，共14分）
21. 某老师在《燃烧的条件》教学中，改进了教材中的实验，如右图所示，在铜片上罩了仪器a。请回答：
（1）仪器a的名称是                 ；
（2）罩上仪器a的作用是                                                ；
（3）对照①和②，能够获得可燃物燃烧需要的条件之一是                         ；
（4）课后，小明查阅《化学实验手册》获知：切割白磷时，应在水下进行。其原因是
                                              。

22. 小红和小林做氢氧化钠溶液与酚酞作用的实验时，发现了—个意外现象：向氢氧化钠溶液中滴入酚酞试液，溶液变成了红色，可是过了一会儿红色就消失了。他们分别对这种意外现象的成因作了如下猜想：
小红：可能是氢氧化钠溶液与空气中的二氧化碳反应的缘故；
    小林：可能与氢氧化钠溶液浓度大小有关。
（1）老师否定了小红的猜想，理由是                                         ；
（2）请你设计实验验证小林的猜想是否正确。
①实验方法                                                             ；
②可能的现象及结论                                                     。

五、计算题（共10分）
23. 二氧化碳是一种宝贵的碳氧资源。以C02和NH3合成尿素CO(NH2)2是固定和利用C02的成功范例，该反该反应的化学方程式为CO2+2NH3=CO(NH2)2，+H20。请计算：
  （1）尿素中C、0、N、H四种元素的质量比(直接写出答案)。
   (2)若按上述方法生产120t尿素，可固定的C02的质量为多少。
























[来源:学_科_网]






参考答案
一、1.B2.B3.D4.C5.A6.B7.A8.D9.C10.D11.B12.C13.C14.A
二、填空题（每空2分，共24分）
15.（1）②（2）③（3）④（4）①16.（1）混合物（2）溶解度
17.（1）2H2 + O2  2H2O （2）燃烧时产生的热量大；燃烧时生成物是水，污染少
（3）用排水法收集是只排出十分之八的时候暂停收集再通入空气。或用集气瓶装五分之四的水再用排水法收集氢气满就是。在集气瓶中倒入集气瓶容积80%的水，盖上玻璃片，倒立在水槽中，用排水法收集氢气，待水全部排完即盖上玻璃片即可。
18.（1）③（2）溶剂
（3）2C2H5OH+5O2    2CO2+2CO+6H2O
或4 C2H5OH+11O2    6CO2+2CO+12H2O
三、简答题（共10分）
19. 造成这种结果的原因有两大方面：1.水用多了2.盐量少了。所以：造成误差的原因可能是：1.药品受潮2.称量时，药品与砝码放调（游码有度数）3.量取时，仰视度数4.烧杯不干燥
20. Fe + CuSO4 == FeSO4 + Cu  置换反应
四、实验题（每空2分，共14分）
21.（1）烧杯（2）白磷燃烧冒出大量的白烟，罩上烧杯是可以防止燃烧产物污染空气
（3）燃烧需要的条件之一是可燃物的温度要达到着火点，与氧气接触。
（4）白磷易燃，着火点是40℃，而切割的时候会摩擦生热，容易达到白磷的燃点。
22. 分析：（1）若酚酞试剂变质，遇氢氧化钠溶液不会变红；
（2）氢氧化钠能与二氧化碳反应生成碳酸钠，生成的碳酸钠呈碱性，能使酚酞试液变红；
（3）气体的溶解度与温度有关，温度越高，溶解度越小；在氢氧化钠溶液上方滴一些植物油能将氢氧化钠溶液与空气隔绝；
（4）要证明与氢氧化钠溶液的质量分数有关，可以采用质量分数大小不同的氢氧化钠溶液进行实验．
答案
（1）氢氧化钠能与二氧化碳反应生成碳酸钠，生成的碳酸钠呈碱性，能使酚酞试液变红
（2）要证明与氢氧化钠溶液的质量分数有关，可以采用质量分数大小不同的氢氧化钠溶液进行实验．
	实验方法
	可能观察到的现象

	分别向浓、稀氢氧化钠溶液中滴加酚酞分别向浓、稀氢氧化钠溶液中滴加酚酞
	浓溶液中颜色先变红后无色
稀溶液颜色为红色


五、计算题（共10分）


23. （1）C、0、N、H四种元素的质量比12∶16∶28∶43∶4∶7∶1
（2）解：设可固定的C02的质量为x
CO2+2NH3=CO(NH2)2+H20
44       60
x        120t[来源:学,科,网Z,X,X,K]

44∶60x∶120t

X88t          答：略
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